

首页 >> 资讯 >> 新机构

## 复旦大学中国研究院成立 推动中国思想、话语在世界崛起

2015年11月22日 18:15 来源：中国新闻网 作者：陈静

字号

打印 纠错 分享 推荐

### 复旦大学中国研究院成立推动中国思想、话语在世界崛起

中新网上海11月22日电(记者 陈静) 复旦大学中国研究院22日正式成立，中国道路与中国话语高端论坛特别会议同期举行。在复旦大学中国研究院院长张维为看来，中国研究院的成立是一个标志，“中国学界为西方学术和西方话语当‘传声筒’、‘打工仔’的‘时代’即将终结”。

据介绍，复旦大学中国研究院由复旦大学中国道路研究的两个重镇“复旦大学中国发展模式研究中心”和“复旦大学新政治经济学研究中心”联合组建而成。其宗旨为分析中国崛起的原因和规律，进行中国道路、中国模式和中国话语的原创性理论研究和政策研究，推动中国思想和中国话语在世界范围内的崛起。校方表示，在原有的两个中心基础上，研究院集研究、咨政、传播和培训为一体，着力建设成为在国内外均有一定影响力的新型智库。

复旦大学党委书记、中国研究院理事长朱之文，复旦大学中国研究院院长张维为，英国牛津大学中国研究中心主任拉纳·米特(Rana Mitter)出席成立仪式并致辞。海内外中国道路与话语研究顶尖学者当日集聚复旦，共同见证这一新型智库正式成立。

据悉，今年六月，张维为在接受美国《纽约时报》采访时曾提到：“中国必须建构全面、透彻、有力和国际的话语。”当日，在研究院成立仪式的致辞中，张维为再次强调：“希望研究院成为不断产生原创性的中国思想、中国理论和中国话语的地方，成为与中国作为世界大国地位相称的、在海内外都有相当影响力的一流新型智库，成为所有认同中国道路、中国模式和中国话语研究者的思想家园。”

中共中央党校原副校长李君如，清华大学国情研究院院长胡鞍钢，香港中文大学教授王绍光，美国投资银行家、《江泽民传》作者罗伯特·库恩(Robert Kuhn)，复旦大学中国研究院理事李世默，美国《全球主义者》在线杂志主编斯蒂芬·里赫特(Stephen Richter)等先后发言，就中国道路和中国话语发表了独到见解。

校方透露，今后，复旦大学中国研究院将组织包括中国道路与中国话语高端论坛、中国话语工作坊、各类专题研讨会在内的中国研究系列活动；同时，开设高端培训课程、中国学研究生课程，建设理论网站，出版中国话语丛书，为研究中国道路、中国模式和中国话语的学者和人士提供学习和交流的平台。

### 相关文章

- 复旦大学中国研究院成立 学者交流中国道路研究
- 复旦课题组欲破译包拯基因密码 采集后人血样
- 上海复旦大学成立大数据研究院
- 复旦大学副校长林尚立到中国延安干部学院作学术报告
- 专家学者汇聚阿拉尔探秘昆岗遗址与文物
- “国家治理与东亚发展”中韩智库论坛在复旦大学举行
- 新旧《五代史》面世 系统梳理海内外存世版本



### 我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称:  (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名



9552

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)

首页 >> 资讯 >> 新机构

## 复旦大学中国研究院成立 推动中国思想、话语在世界崛起

2015年11月22日 18:15 来源：中国新闻网 作者：陈静

字号

打印 纠错 分享 推荐

复旦大学中国研究院还将通过广泛建立合作关系，探索研究资源的整合与影响力的扩展。研究院已同英国牛津大学中国中心达成初步协议，每年在复旦大学或牛津大学举行一次关于中国模式的国际研讨会；研究院与上海社会科学院世界中国学所合作，组建了上海市中国梦创新研究基地；此外，研究院与上海春秋发展战略研究院及《观察者》网建立了战略合作关系。

据了解，复旦大学中国研究院汇聚了国内政治、经济领域的顶尖学者，为中国道路和话语研究打造组合阵容。出任复旦大学中国研究院院长的张维为，毕业于复旦大学外文系，获日内瓦大学国际关系博士学位，现为复旦大学特聘教授、中国发展模式研究中心主任、上海社科院世界中国学研究所所长。在上世纪80年代中期，张维为曾担任邓小平和其他中国领导人的英文翻译，走访过100多个国家，著有《邓小平时代的意识形态与经济改革》(英文)、《改造中国：经济改革及其政治影响》(英文)、《重塑两岸关系的思考》等著作，以中英文发表众多关于中国经济与政治体制改革、中国发展模式、比较政治、外交政策以及两岸关系的文章。其“思考中国三部曲”，即《中国触动》、《中国震撼》、《中国超越》，通过广泛的国际比较，回应了西方话语的挑战，尝试了中国话语创新，产生了广泛的社会影响。其中《中国震撼》一书曾于2011年9月由时任国家副主席习近平推荐给来华访问的时任世界银行行长的佐利克。

在成立仪式当天下午举行的高端论坛的圆桌会议上，与会学者围绕“中国道路研究：理论与话语”进行深入交流，分享对中国道路、中国模式、中国话语研究的真知灼见，探讨“文明型国家”、“良政劣政”、“双重市场”、“复合型经济”以及“中国今天面临的挑战和机遇”等话题。

分享到:

0

转载请注明来源: 中国社会科学网

(责编: 张振)

### 相关文章

- 复旦大学中国研究院成立 学者交流中国道路研究
- 复旦课题组欲破译包拯基因密码 采集后人血样
- 上海复旦大学成立大数据研究院
- 复旦大学副校长林尚立到中国延安干部学院作学术报告
- 专家学者汇聚阿拉尔探秘昆岗遗址与文物
- “国家治理与东亚发展”中韩智库论坛在复旦大学举行
- 新旧《五代史》面世 系统梳理海内外存世版本



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名



所有评论仅代表网友意见

**20**人参与 **0**评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)